

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1935 года

№ 143 (5607)

Вторник, 30 ноября 1982 г.

Цена 2 коп.

ТЕХНИКЕ — ГОТОВНОСТЬ

## ИДЕТ ПОРА РЕМОНТНАЯ

Давно захляла страда на полях, но у многочисленного отряда механизаторов района появилась новая, не менее ответственная забота — добротнотренировать сельхозмашины к будущему году. К сожалению, еще не везде эта забота приняла первоочередную важность и значимость.

Ремонтный сезон начался в октябре, то есть сразу же по окончании полевых работ. Стого начального периода прошло два месяца. Однако темпы работ ремонтников слишком медлительны. А в колхозе имени Свердлова, совхозе «Ошминский» подготовкой техники практически не занимались. Директор совхоза «Ошминский», например, объясняет создавшееся трудное положение тем, что заботы о ремонте техники в хозяйстве полностью ложатся на главного инженера Е. С. Синцова. Такая точка зрения руководителя, безусловно, ошибочна, оба они — и директор, и инженер — несут одинаковую ответственность за подготовку всего машинно-тракторного парка к весне. Труднее осуществить организационные мероприятия ремонта в колхозе имени Свердлова, так как здесь нет инженера, один механик не способен решить все эти вопросы. Но так или иначе данные хозяйства не должны срывать установленные для ремонта сроки. Необоснованно растянули сроки начала работ в колхозах «Путь Ленина», имени Ленина, имени Тимирязева, совхозах «Вякшенерский», «Пижемский». А произошло так от того, что давно вошло в практику как у руководителей хозяйств, так и у специалистов заниматься восстановлением техники непосредственно перед выездом в поле.

И как же можно восстанавливать неисправные машины, агрегаты, если в некоторых хозяйствах даже не были своевременно готовы помещения, то есть не были созданы нормальные условия для работы механизаторов, слесарей. А поэтому время, отведенное для ремонта техники, использовалось на подготовку мастерских. Факты подобного характера имели место в имени Ленина, «Вякшенерском» (в первом отделении). И до сих пор нет приспособленного помещения для ремонта в колхозе имени Свердлова, хотя хозяйству выделен ангар для комбайнов, но его за лето не смогли привести. Здесь же запланировано строи-

тельство пункта технического обслуживания. Но также дела не сдвинулись с места — вырыли лишь траншею под фундамент — и на этом поставили точку. В то же время руководство данного хозяйства в оправдание своей же беспомощности ссылается на отсутствие ремонтной базы.

В настоящее время в мастерских райобъединения «Сельхозтехника» находится всего один комбайн — из колхоза имени Свердлова. Остальные не доставляют их сюда, ссылаясь на бездорожье. Но ведь это не причина. Всем известно, что хорошей дороги в осенне-зимний период может и не быть.

В начале нынешней уборки особо остро встал вопрос нехватки аккумуляторов к комбайнам. А случилось так потому, что сами механизаторы, механики укоротили срок их службы в результате неуправительного использования и хранения в зимнее время. Для лучшего хранения и подзарядки аккумуляторов в райсельхозтехнике оборудован цех. На сегодняшний день сюда не сдано и одной трети от общего их количества. А значит, пока нет гарантии в том, что не повторится аналогичного случая в предстоящей уборочной страде.

В районе для ремонта нет производственных помещений. А следовательно, нет возможности подготавливать к работе силосные комбайны и косилки-измельчители. В целях более организованного проведения этой кампании еще в начале октября было решено данную технику доставить в «Сельхозтехнику», откуда она будет отправлена в специализированные предприятия области. К сожалению, пока сдано два КИРа из колхоза имени Кирова. Причина тут одна: руководители хозяйств считают, что доставить комбайны, косилки должна «Сельхозтехника», а «Сельхозтехника» думает обратное. Так обе стороны до сих пор не придут к единому мнению.

Сейчас в большинстве хозяйств имеются слесари. Начался ремонт посевной, почвообрабатывающей и посадочной техники. Однако и здесь не без трудностей — нет крепежа. А поэтому по изысканию этих материалов следует активнее включиться специалистам райобъединения «Сельхозтехника».

Инженерно-технические ра-

ботники колхозов, совхозов взяли на себя повышенные социалистические обязательства: к 1 января 1983 года завершить ремонт всей почвообрабатывающей, посевной и посадочной техники, 75—80 процентов от всех — зерновых комбайнов, 50—60 процентов — кормоуборочной техники, к 1 марта — зерноуборочной, к 1 мая — силосоуборочных комбайнов, косилок, измельчителей, АВМов, КЗСов, к 1 июня — картофелеуборочной техники. Выполнение этих задач потребует напряженной работы слесарей, токарей, механизаторов, организаторских способностей от ИТР и постоянного контроля со стороны руководителей хозяйств. Но как же думать справиться со всем этим объемом работ в имени Свердлова, «Ошминском», если там пока практически не приступили к ремонту. Своим бездействием они ставят под угрозу срыва выполнение районных социалистических обязательств.

Чтобы беспрепятственно шел ремонт сельскохозяйственных машин, нужно активнее работать специалистам райсельхозтехники, улучшить снабжение запасными частями хозяйств, обменного фонда узлов и агрегатов. Необходимо создавать на базе «Сельхозтехники» мобильную бригаду по ремонту сельхозмашин.

Имеются большие претензии к технологической службе «Сельхозтехники», так же у большинства инженеров-технологов работа заключается лишь в том, чтобы доставить запасные части на место их назначения.

Началась зимовка скота. В связи с чем у механизаторов, специалистов забот прибавилось. Им нужно закончить ремонт механизмов на фермах. Кроме этого, выполнить годовую план по сдаче металлолома, организовать учебу по повышению квалификации механизаторов, причем, занятия должны проводиться не реже 1—2 раз в неделю. А колхозу имени Кирова, совхозам «Ошминский», «Вякшенерский» следует продумать вопрос подготовки машинистов-трактористов 3 класса.

Велик объем работ, возложенный на ремонтные службы хозяйств. И выполнить его в намеченный срок и с высоким качеством — долг каждого, кто отвечает за это.

Н. КОЛЧИН.

## РАЗНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Более месяца назад общественный скот был переведен на зимне-стойловое содержание. Этот переход осуществлялся одновременно во всех хозяйствах. И там, где к зиме готовились заранее, сейчас не

допускается снижение продуктивности коров.

Взять, к примеру, один из последних дней ноября. Валовое производство молока в «Коммунаре», имени Кирова, «Пути Ленина» составило бо-

лее 20 центнеров молока. И другой пример: колхоз имени Свердлова произвел за день 4 центнера, имени Тимирязева — 4,4, имени Ленина — 7,9, совхозы «Вякшенерский» — 6,0, «Ошминский» — 8,9.

Е. ТАЙГУНОВ.

## РЕШЕНИЯ НОЯБРЬСКОГО ПЛЕНУМА

ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ

## МЫ — ЗА МИР!

Только что состоявшийся Пленум ЦК КПСС еще раз убедительно продемонстрировал непоколебимое стремление советских людей к миру на земле.

Как это видно из речи, произнесенной на Пленуме Генеральным секретарем ЦК КПСС Ю. В. Андроповым, в центре внимания нашей партии и советского государства находятся вопросы дальнейшего экономического процветания нашей Родины, роста материального и культурного благополучия наших людей.

И все это делается в то время, когда империалистические круги, и в первую очередь

США, с помощью лжи и клеветы пытаются вернуть мир к временам холодной войны, отравить международную атмосферу дружбы и доверия, развернуть невиданную по своим масштабам гонку вооружения.

Все мы горячо одобряем итоги ноябрьского Пленума ЦК КПСС. Решения, принятые на Пленуме, соответствуют мыслям и желаниям советских людей не только нашей страны, но и всего мира.

И. СТЕПАНОВ.

председатель районной комиссии содействия областному комитету защиты мира.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

### ПРИБАВКА ОЩУТИМАЯ

На закончившемся на днях Пленуме ЦК КПСС была отмечена плодотворная работа сельских тружеников во втором году одиннадцатой пятилетки. Первые шаги вперед по выполнению Продовольственной программы сделаны и животноводами колхоза имени Кирова. Это подтверждают высокие результаты, полученные работниками отрасли в нынешнем юбилейном для страны году. Чтобы убедиться в сказанном, достаточно побывать хотя бы на одной из ферм хозяйства, например, Зотовской.

На ферме содержится 156 коров. Их обслуживает восемь доярок, то есть в группе каждой из них по 18—21 голове. Все они работают в животноводстве давно. На первый взгляд — это самая рядовая, ничем не отличающаяся от других ферма в районе: ничуть не больше, чем где-либо, здесь механизмов, обычным способом осуществляется кормоприготовление, корма приходится также раздавать вручную. Но от других эта ферма отличается конечными результатами.

В настоящее время на каждую корову этого двора приходится 20 кг силоса, 12 — грубого измельченного корма, 3 — витаминно-травяной муки, столько же — концентратов. Рацион, надо сказать, обычный, зимний. Только в переходный период он дополнялся 8 кг картофеля. Как заметила в разговоре одна доярка, коров осенью хорошо «заправили». Бесспорно, этот фактор повлиял на увеличение молочной продуктивности скота. Но не только в

кормах дело. Важная роль в достигнутых успехах принадлежит тем, кто обслуживает поголовье фермы. Это они своим повседневным, добросовестным трудом вносят весомый вклад в общее дело выполнения государственных планов колхозом. Среди них следует отметить В. Т. Солоницыну, надоншную за десять месяцев года от одной коровы по 2124 кг молока. Результат, полученный дояркой, — второй в хозяйстве. Чуть ниже надой у ее подруг по ферме — В. А. Солоницыной — 2088, З. А. Солоницыной — 2030 кг. Каждая из них значительно превзошла свои же результаты, достигнутые в 1981 году.

Плодотворный труд доярок Зотовской молочнотоварной фермы положительно отразился и на показателях в целом по хозяйству. Так, в 1981 году среднесуточный надой молока от коровы составлял 3 кг, сейчас же — 6,6 кг. Причем, эта цифра с каждым днем растет. Соответственно растет и валовое производство. Например, валовой надой молока по Зотовской ферме 1 ноября равнялся 854 кг, 16 ноября — 915, а 26 — уже 1062 кг, тогда как, на соответствующие даты прошлого года эти цифры выглядели следующим образом: 384 кг, 355, 385 кг, то есть надой молока увеличился нынче по ферме почти в три раза. Разительные перемены! И произошли они под воздействием труда небольшого коллектива животноводов, по-доброму, с любовью относящегося к своему делу.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет Тоншаевского районного Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов о том, что 9 декабря 1982 года в 14 часов дня в зале заседаний райисполкома открывается 3-я сессия райсовета народных депутатов восемнадцатого созыва с повесткой дня:

1. О плане экономического и социального развития района на 1983 год и о ходе выполнения плана экономического и социального развития района в 1982 году.
2. О бюджете района на 1983 год и об исполнении бюджета района за 1981 год.
3. Сводка постоянной планово-бюджетной комиссии районного Совета народных депутатов.
4. Отчет о работе постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по промышленности.
5. Информация о деятельности райисполкома в период между сессиями районного Совета народных депутатов.

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.



# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

## КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ

В райсельхозтехнике и «Сельхозхимии» проводится определенная работа по выполнению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 13 декабря 1979 года «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве». Это позволяет коллективам выполнять доведенные до них планы. Так, план по реализации продукции за 10 месяцев 1982 года райсельхозтехники выполнен на 100, «Сельхозхимией» — на 106 процентов, повысилась выработка на одного работающего.

Однако в работе предприятий по укреплению трудовой дисциплины и сокращению текучести кадров имеют место серьезные недостатки. Со стороны администрации все еще не уделяется должного внимания укреплению трудовой дисциплины, улучшению условий труда и быта, обеспечению высокой организованности на производстве, ритмичности в работе.

Не на должном уровне за предприятиях поставлена воспитательная работа среди работающих. Имеют место среди рабочих нарушения трудовой и производственной дисциплины. За 10 месяцев текущего года в райсельхозтехнике допущено прогулов 847 человеко-дней, «Сельхозхимии» — 329, наложено административных взысканий на нарушителей соответственно 16 и 37, рассмотрено дел в товарищеском суде — 2 и 4, число неявок по болезням — 705 и 745 человеко-дней, с разрешения администрации — 61 и 131 человеко-день, 4 нарушителя общественного порядка и правил движения на автотранспорте из райсельхозтехники и 7 — из «Сельхозхимии» были задержаны органами милиции.

Нарушения трудовой и государственной дисциплины приводят к ухудшению результатов работы, снижению производительности труда и качества работ.

Администрация предприятий не всегда принимает эффективные меры по повышению личной ответственности руководителей участков за укрепление дисциплины и обеспечение порядка на производстве.

Продолжает оставаться очень высокой текучесть кадров. За 10 месяцев 1982 года в райсельхозтехнике принято на работу 24 человека, уволено — 25, в «Сельхозхимии» соответственно — 52 и 49 человек. Уволено рабочих в райсельхозтехнике — 17, в «Сельхозхимии» — 37 процентов от среднесписочного состава, в том числе вышло рабочих по собственному желанию в райсельхозтехнике — 76 процентов, в «Сельхозхимии» — 61 от всех уволенных.

Одной из главных причин текучести кадров является отсутствие жилья, строительство которого решается крайне медленно, особенно в райсельхозтехнике, отсутствием нормальных условий труда и быта.

Управляющим райсельхозтехники и «Сельхозхимией» В. П. Лобанову и Б. В. Втюрину указано на серьезные недостатки в укреплении трудовой и производственной дисциплины, сокращении текучести кадров на предприятиях.

Необходимо усилить внимание к воспитанию сознательной дисциплины, регулярно рассматривать эти вопросы на собраниях. Решительно искоренять факты примиренческого, либерального отношения к нарушителям трудовой дисциплины, использовать в этих целях все меры воздействия, предусмотренные трудовым законодательством. Усилить индивидуальную воспитательную работу с рабочими, вновь принятыми в коллектив, вновь принятыми нормами выработки. Принимать меры по созданию нормальных условий труда и быта для работающих.

**В. ПЕСТОВ,**  
председатель районного комитета народного контроля.

## ИМЕЮТСЯ НЕДОСТАТКИ

В совхозе «Вякшенерский» проведена определенная работа по подготовке животноводческих помещений к работе в зимних условиях, ремонту механизмов и оборудования на фермах, заготовке кормов на зимне-стойловый период 1982 — 1983 г. г. для общественного скота.

В совхозе заготовлено всех кормов в пересчете на кормовые единицы, по сравнению с предыдущей зимовкой, больше в 2,3 раза. По состоянию на 1 ноября 1982 года выполнен план по поголовью крупного рогатого скота и свиней.

Вместе с тем не все животноводческие помещения подготовлены к работе в зимний период. Не произведен ремонт полов и кормушек на Сухоовражской ферме, не закончен ремонт на Б. Ашкатской ферме, установленный на зиму рацион кормления скота не выдерживается. Необходимого запаса грубых кормов у ферм не создано. Допускаются перебои в подвозке грубых кормов, концентратов и силоса. А на Вякшенерской ферме к скармливанию дойному стаду силоса вообще не приступали. Концентраты на Ашкатской ферме не ослаживаются. С большими перебоями доставляются концентрированные корма на фермы крупного рогатого скота, находящегося на откорме, и свиноферму. Не проводится прогулка коров, на низком уровне поставлена племенная работа, не организована зоотехническая работа с животноводами.

Имеющиеся недостатки в проведении зимовки скота серьезно отражаются на выполнении планов производства и продажи государству продуктов животноводства.

По состоянию на 1 ноября 1982 года годовой план по продаже государству молока выполнен всего на 56 процентов, мяса — на 52 процента. Надой молока составил 1044 кг, в том числе за октябрь — 77 кг, а за последние сутки — всего 0,9 кг на корову.

Причиной низкой продуктивности скота является недостаточная требовательность со стороны дирекции совхоза к кадрам среднего звена за порученный участок работы, слабая воспитательная работа среди работников животноводства.

Директору совхоза «Вякшенерский» В. М. Трушкову указано на слабую работу по подготовке животноводческих помещений к работе в зимних условиях, принятию мер по своевременному и бесперебойному подвозу кормов к фермам. Необходимо улучшить организаторскую и массово-политическую работу среди работников ферм, по мобилизации внутренних резервов для увеличения производства мяса, молока и другой продукции.

Группе народного контроля под руководством Т. А. Беспаловой усилить контроль за ходом зимовки скота и устранением имеющихся недостатков.

**В. СЕРГЕЕВ.**

## ДОШКОЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

В настоящее время в районе работает 19 детских садов и комбинатов с охватом 1125 детей и двое яслей с охватом 145 детей, что составляет 65 процентов общего числа детей дошкольного возраста, в том числе 70 процентов — по рабочим поселкам и 60 — по сельской местности.

Улучшается материальная база дошкольных учреждений. Построены типовые детские сады и комбинаты в р. п. Пижма, Шайгино, Тоншаево, в совхозах «Ошминский», «Вякшенерский», колхозах «Малокаменский», имени Тимирязева.

Строится второй детский комбинат в пос. Тоншаево. Работники СЭС систематически контролируют детские учреждения, их санитарно-гигиенические условия, качество питания, время и сроки профилактических прививок. Лучшими по санитарному состоянию являются детские ясли в пос. Тоншаево (заведующая В. Д. Смирнова), детский комбинат «Колосок» (заведующая В. Н. Кожина), детсад № 1 (заведующая К. А. Григорьева), в п. Пижма ясли-сад «Малыш» (заведующая А. А. Кутергина, детский сад «Ромашка» (заведующая В. Н. Новикова), в п. Шайгино детский комбинат «Родничок» (заведующая А. И. Гусева), Ошминский детский комбинат «Ленок» (заведующая Э. А. Пешкичева). Эти детские учреждения имеют хорошую материальную базу. В них созданы необходимые условия для воспитания детей.

Педагогические кадры в этих дошкольных учреждениях имеют специальное образование. Воспитательная работа в них отвечает требованиям программы, ведется комплексно и целенаправленно, педагогические коллективы с поставленной задачей справляются. Результаты воспитания во многом зависят от того, как обеспечено детское учреждение учебно-наглядными пособиями, игрушками. В этом отношении к числу лучших можно отнести детские сады п. Пижма, р. п. Тоншаево, а в детском комбинате «Колосок» очень много учебно-наглядных пособий сделано самими воспитателями.

Не выполняются натуральные нормы питания, мало овощей, фруктов, соков.

Следует отметить и неудовлетворительное санитарное состояние детских садов в этих колхозах.

Все еще не решен вопрос о медицинском обслуживании дошкольных учреждений врачами. Профилактические медосмотры в детских учреждениях р. п. Тоншаево проводятся не систематически, а в р. п. Шайгино, с. Ошминское, а также в детских учреждениях, принадлежащих колхозам и совхозам, не проводятся вообще.

В детском саду колхоза имени Свердлова вода привозится во флягах.

В декабре 1979 года сдан в эксплуатацию детский комбинат в колхозе имени Тимирязева, но до сих пор не работает. Вся работа в течение трех лет заведующей А. П. Пупышевой и председателя колхоза Б. Н. Березина сводилась к приобретению оборудования.

К тому же детский комбинат был строителями МПМК сдан в эксплуатацию с массой недоделок, в результате колхозу приходится устранять их своими силами и средствами.

Закрепленные за детскими учреждениями шефствующие организации не оказывают им профилактической помощи в благоустройстве.

Руководители дошкольных учреждений должны устранить отмеченные недостатки в организации учебно-воспитательного процесса, выполнении санитарно-гигиенических норм и правил, в создании необходимых условий для укрепления здоровья детей.

**Г. КОСТОВА.**

## СКОТ — НА КОМПЛЕКС

На днях в колхозе «Путь Ленина» последние две группы молодняка крупного рогатого скота, насчитывающие 190 голов, переведены на комплекс. Это самые маленькие телята, достигшие возраста не более 4 месяцев, и другая группа — группа доразивания.

Этим самым в хозяйстве решена задача улучшения условий содержания скота.

В ближайшие дни сюда же будут переведены и оставшиеся на старой ферме 175 коров.

**В. ВАСИЛЬЕВА.**

## ХРОНИКА ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

### Прошли лекции

Наш район посетил лектор Горьковской областной организации общества «Знание» А. М. Отов. В основном темами его выступлений были «Международное положение СССР» и «Советско-американские отношения». Его лекции пользовались успехом у слушателей.

Лектор Отов встретился с рабочими Тоншаевского завода радиофутляров, Альцевского торфопредприятия, с работниками Тоншаевского райбыткомбината, с коллек-

тивом управления Пижемского леспромхоза.

Лекции прослушали около 150 человек. Лектор подробно и обстоятельно ответил на многочисленные вопросы присутствующих.

**Ф. ВОРОБЬЕВА,**  
секретарь районной организации общества «Знание».

### Очередные занятия

25 ноября проходило очередное занятие в школе партийно-хозяйственного актива района.

Собравшиеся руководители организаций прослушали две лекции. О современном международном положении рассказал преподаватель Горьковской Высшей партийной школы М. И. Зимин.

«Проблемы охраны окружающей среды и эффективности использования природных ресурсов страны» — тема лекции преподавателя Горьковской ВПШ М. М. Рудиковой.

**В. КУДРЯВЦЕВ,**  
заведующий парткабинетом райкома КПСС.

## РЕШЕНИЯ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС—В ЖИЗНЬ

## Сделать село краше

Благоустроеннее и краше становится внешний вид наших сел и деревень.

Большие работы по социальному устройству села проведены в совхозе «Вякшенерский». Здесь действует и успешно претворяется в жизнь генеральный план развития центральной усадьбы хозяйства — деревни Вякшенер. Строятся дома с хозяйственными постройками, функционирует водопровод, средства на обновление совхозной усадьбы постоянно выделяются.

Значительные работы по строительству проведены в центральной усадьбе совхоза «Прогресс» — деревне Кодочиги. В последние годы здесь выросла новая улица.

Строится жилище в деревне Куверба колхоза имени Свердлова. Много делается по обеспечению жильем своих работников в колхозе «Путь Ленина», колхозе имени Кирова, где вырос целый поселок, заселенный молодыми специалистами, механизаторами, животноводами.

Социальное переустройство села — часть Продовольственной программы, принятой майским Пленумом ЦК КПСС. На глазах меняется облик наших сел и деревень. Строятся дороги, хозяйствен-

ные постройки, объекты культурно-бытового назначения. На капитальное строительство выделяются большие средства.

Но работы по переустройству села надо вести планомерно и постоянно. Ведь не секрет, что иной раз, сдавая в эксплуатацию новый объект, мы забываем проложить к нему дорогу. И вот уже, натужно рыча, ползут по непролазной грязи к току, к складу, к ферме тракторы и машины. Плохие, например, подъездные пути к животноводческим помещениям в колхозах «Малокаменский», имени Ленина. В непроезжую превратилась территория Большеашкатской фермы совхоза «Вякшенерский».

...В свое время большая работа была проведена по благоустройству деревни Ошары. Исполком Тоншаевского поселкового Совета выделил средства, завез штакетник. Вскоре изгородь по обе стороны улицы засверкала новой краской. Но сейчас она местами покосилась, упала и являет собой печальное зрелище. Здесь надо депутатам провести работу с населением, чтобы вернуть деревне былой вид.

И еще очень большой вопрос — это дороги. Сейчас, в

эту глухую пору, вопрос с дорогами особенно остро стоит на повестке дня. Иной раз по улице не проехать, не пройти. Это касается деревни Кодочиги, Березята, Казанер, Малокаменское. А ведь это центральные усадьбы хозяйств. Что тогда говорить о деревнях, находящихся вдали от оживленных дорог. А ведь в глубинке, надо выехать в райцентр, в соседнее село. Сколько зря времени теряется на дороге! Особенно это касается жителей отдаленных деревень колхоза «Колос», совхозов «Ошминский», «Вякшенерский», «Прогресс».

Неудовлетворительными темпами идет строительство дорог на территории колхоза «Колос», на деревню Пустошка совхоза «Вякшенерский».

Давно доказано: чем больше удобств у сельского труженика, тем выше производительность труда. Совсем безразлично, в каких условиях живут работники сельского хозяйства. Это доказал и прошедший на днях Пленум ЦК КПСС, отметивший особо важное значение успешного выполнения плана экономического и социального развития на 1983 год.

А. МИХАЛИЦЫН.

## РАБОТА С СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖЬЮ

На майском Пленуме ЦК КПСС и на состоявшемся ранее XIX съезде комсомола особенно остро встал вопрос о насущной необходимости закрепления молодежи в сельском хозяйстве.

Кто занимается на селе профессиональной ориентацией школьников? Учитель, иногда клубный работник приглашает для бесед агронома, врача. Но самая авторитетная фигура для ребят — руководитель хозяйства — председатель колхоза, директор совхоза. За ним не только слово, но и дело, материальные возможности. Хозяйственные успехи пынче во многом зависят от того, насколько удовлетворяются запросы человека. Высокая культура производства оканчивается все в большей зависимости от культуры быта и отдыха. Например, немногие выпускники Б. Селкозской восьмилетней школы желают связать свою судьбу с родным колхозом имени Ленина. В основном здесь остаются юноши, решившие стать механизаторами. А зато девушки считают, что в этом хозяйстве для них нет интересной профессии. Стоит ли сельской девушке рассказывать о профессии доярки, если она с малых лет с матерью глазами все видела, своими руками тяжесть этого труда ощутила.

Среди разных причин ухода из села одну юноши и девушки называют одиночно. В общих чертах ее

сформулировать можно так — скука, мало развлечений, однообразие жизни. Набор развлечений на селе, действительно, не так велик. Это кино (часто старые или посредственные фильмы), танцы или концерты художественной самодеятельности. Трудно молодежь заинтересовать, чем-то увлечь, как говорят клубные работники. На заседании совета отдела культуры Б. Селковским культпросветработникам предложено выйти на более высокий уровень клубной работы при помощи общественного совета по культуре, в котором выделить секции по различным направлениям культпросветработы и художественной самодеятельности.

Комсомолцы нашего района еще не откликнулись на движение молодежи страны под девизом «Культуре села — постоянную комсомольскую заботу». Ни один комсомолец не принял участия в ремонте клуба или библиотеки, в благоустройстве их территорий, в организации работы. К сожалению, поэтому в районе имеются такие клубы, где заведующие — люди равнодушные, насколько не заботящиеся о том, как выглядит клуб, библиотека внешне и внутренне и чем он может привлечь молодежь. Тут большая роль принадлежит комсомолу. Безусловно, один заведующий не поставит концерт, даже в шахматы не сыграет. В то же время молодежь в своих письмах

жалобами на скуку, обвиняет именно их, а сами не хотят помочь заведующим хотя бы своим участием в работе кружков художественной самодеятельности, в подготовке и проведении вечеров.

Клубы и библиотеки у нас есть. Может быть, не все они отвечают современным запросам, но если использовать имеющуюся базу с полной отдачей, то результаты работы будут значительно выше, и жизнь молодежи станет намного интереснее. Комсомольские организации не должны стоять в стороне от вопроса работы культпросветучреждений, так как основная масса посетителей — молодежь.

Хотелось бы обратиться к хозяйственным руководителям колхоза имени Кирова, «Красная нива», имени Ленина, имени Свердлова и другим с призывом — нельзя недооценивать роль учреждений культуры, их влияние на людей, а надо превращать их в центры партийно-политической работы, в любимые населением места отдыха. А для этого многие учреждения культуры необходимо капитально отремонтировать.

Готовить кадры путем направления на учебу колхозных и совхозных стипендиатов. Ведь без заботы о людях, без интересной духовной жизни села сегодня двигаться вперед колхозное производство невозможно.

А. КРЮЧКОВА,  
заведующая отделом культуры.

## К 60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

## ПО НАКАЗУ ВОЖДЯ

Огромный путь прошел Азербайджан за шесть десятилетий. Когда в 1922 году в Баку состоялся первый Закавказский съезд Советов, на котором было принято историческое решение об образовании ЗСФСР и вхождение ее в состав Союза Советских Социалистических Республик, делегаты обратились с приветствием к В. И. Ленину.

Владимир Ильич желал видеть Азербайджан во всех отношениях образцовой социалистической республикой. Наказ вождя выполнен. Социалистическая новь Азербайджана наглядно иллюстрирует сущность ленинской национальной политики Коммунистической партии и Советского государства.

На гербе республики изображены нефтяная вышка и коробочка хлопчатника. Но жизнь в эту символику дополнения в эту символику. Индустриальный облик республики, объем промышленного производства который за годы Советской власти возрос в 179 раз, в наши дни определяют не только добыча нефти, ее переработка, но и химия, горнорудная, электротехническая, металлургическая, машино- и приборостроительная и многие другие отрасли индустрии, от которых в решающей степени зависят темпы технического прогресса.

В союзе с рабочим классом на пути кооперированного производства больших успехов добилось азербайджанское крестьянство. По сравнению с до-

революционным уровнем валовая продукция сельского хозяйства увеличилась более чем в 7 раз.

Братская взаимопомощь и единение советских народов, ставшие закономерностью общественного развития социализма, наглядно прослеживаются и на примере интернациональных связей Азербайджана. На сооружении крупнейших энергетических объектов республики — Шамхорского гидроэлектростанции и Азербайджанской ГРЭС трудятся мастера, прошедшие школу в Братске и Нуреке. А объекты эти, вступив в строй, станут звеном энергетического кольца Закавказья, будут обеспечивать потребности народного хозяйства не только Азербайджана, но и Грузии и Армении.

Продукция индустрии республики, вобравшей в себя почти сто отраслей промышленности, хорошо известна в Западной Сибири и на КамАЗе, Саяно-Шушенской ГЭС и целлинных прудострах Казахстана. И точно так же азербайджанская экономика, занимая важное место в едином народнохозяйственном комплексе страны, немаловажна без всего, что создается в других регионах.

Давняя трудовая дружба и партнерство в социалистическом соревновании связывают нефтяников Азербайджана и шахтеров Донбасса, хлопководов Азербайджана и Средней Азии. Это соревнование приносит не только ощутимые материальные плоды, но и сплачивает многонациональные коллективы.



Доктор технических наук Тофик Исмаилов, директор научно-производственного объединения космических исследований Академии наук Азербайджана. Это первое подобного типа учреждение в стране, где разрабатываются средства и методы применения аэрокосмических данных в интересах различных отраслей народного хозяйства.



Каспийское море дает две трети всей нефти, добываемой в Азербайджане, и более 90 процентов газа. 60 лет назад об этом могли мечтать лишь фантасты. В море построено 350 километров стальных нефтепромысловых эстакад, металл для них поставляли металлурги России и Украины.

На снимке: в рабочем общежитии на Нефтяных Камнях.

# ВКЛАД МОЛОДЫХ

Вся работа нашей комсомольской организации Тоншаевского райпо направлена на выполнение принятых социалистических обязательств, на повышение качества выпускаемой продукции, изыскание резервов и полное использование имеющихся ресурсов, распространение передового опыта, укрепление трудовой дисциплины на каждом рабочем месте. Во всех девяти комсомольско-молодежных коллективах развернулось социалистическое соревнование. Важно, чтобы каждый производственник упорно овладевал опытом передовиков и новаторов, чтобы их достижения становились нормой комсомольской жизни.

В нашей комсомольской организации эта работа поставлена так, что каждый комсомолец, молодой специалист — активный участник социалистического соревнования под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель». В том, что коллектив райпо постоянно доби-

вается положительных результатов в работе, есть заслуга и наших комсомольцев.

На каждом участке работы системы райпо идет постоянный поиск резервов. Заготконтра, например, занимается закупкой сельхозпродуктов и сырья у населения. В сезон заготовок была проведена большая организационная работа по закупке картофеля, было закуплено более семи тысяч тонн картофеля. Хорошо потрудились молодые заготовители, комсомолки Г. Азизбаева и Н. Пантелева.

Претворяя в жизнь Продовольственную программу, выдвинутую на майском Пленуме ЦК КПСС, работники подсобного хозяйства райпо добиваются неплохих результатов. На откорме в хозяйстве содержится свыше 500 животных. Для обеспечения поголовья кормами заготовили 260 тонн сена, 730 тонн силоса. На этом участке по-ударному трудятся

комсомольцы: доярки А. Русакова и А. Опарина, шоферы В. Ендерев и Л. Кудрявцев.

Большая работа проводится стройучастком райпо, план по строительству перевыполнен. Произведен ремонт магазинов, складов, предприятий общественного питания, заготовок, подсобного хозяйства. Здесь хотелось бы отметить работу комсомольцев: В. Каргапольцевой, нормировщицы, М. Велижанни, шофера, Н. Вылегжанина, механика.

С каждым годом у нас повышается качественный состав молодежи, возросло число специалистов со средним специальным и высшим образованием, повышается квалификация рабочих массовых профессий: кондитеров, поваров, каменщиков. Сейчас без отрыва от производства обучаются в техникумах 23 человека, в институтах — 4 человека. У нас неплохо налажена работа школ коммунистического труда, осо-

бенно в коопунивермаге, где лектором является коммунист Л. Ф. Кислицына.

Злободневные вопросы мы рассматриваем на заседаниях комитета комсомола, проводилась определенная воспитательная и культурно-массовая работа. В этом году прошел интересный конкурс молодых продавцов «Лучший по профессии», проводились конкурсы стенных газет, политического плаката на тему «Миру — чистое небо!», организованы занятия спортом, наши девушки участвуют в художественной самодеятельности. Молодежь принимает активное участие в уборке картофеля, заготовке кормов, укладке дров, в субботниках и воскресниках.

Поэтому, кому скучно в нашей комсомольской организации, совет будет один — сам не скучай и другим не давай.

**Е. ТАРАСОВА,**  
секретарь комсомольской организации.

## ДЕТСКИЙ ПРАЗДНИК

Большим концертом детской художественной самодеятельности завершилась в нашем районе Неделя «Театр — детям и юношеству». В концерте приняли участие дети из Тоншаевского детского сада № 1, из детского комбината «Колобок», учащиеся детской музыкальной школы, участники кружков художественной самодеятельности Дома пионеров. Содержательная программа большого детского праздника была посвящена юбилею советского государства — 60-летию образования СССР.

Наверное, зрители, пришедшие на концерт, волновались не меньше, чем самодеятельные артисты, ведь зрителями были родители, дедушки и бабушки, братишки и сестренки выступающих. Волнения эти оказались напрасными, дети выступили очень хорошо, не путались, прекрасно держались на сцене, очень смотрелись из зала яркие, нарядные костюмы артистов.

Концерт открыли самые младшие воспитанники детских садов. Они читали стихи, пели песни, танцевали, показывали сценки. Очень понравились зрителям танцы, исполненные малышами: грузинский танец, гопака, русский шуточный танец. Каждое их выступление сопровождалось аплодисментами. Хорошую подготовку показали участники ансамбля русских народных инструментов учащиеся музыкальной школы. Затянув дыхание, слушали зрители народные песни в исполнении ансамбля.

Многие ребята не первый год занимаются в кружках районного Дома пионеров, это чувствуется по их выступлениям. Слаженно поют участники хорового кружка, уверенно чувствуют себя на сцене чемпионы танцоры.

В том, что концерт прошел успешно, большая заслуга его ведущих, в роли которых выступали учащиеся 4—6-х классов Тоншаевской средней школы. Это Юра Ложкин, Ира Гусева, Марина Орлова, Сережа Макоев, Лена Евстропова, Олег Москвин, Миша Коновалов и другие ребята.

Праздник удался на славу, молодцы, ребята!  
**Л. КУДРЯШОВА.**

### В НЕСКОЛЬКО СТРОК

За 10-ю пятилетку книжные фонды только государственных массовых библиотек страны увеличилось на 300 миллионов экземпляров и составляют 1,4 миллиарда книг.

**Редактор**  
**С. С. МИХАЛИЦЫНА.**

6 декабря в 6 часов вечера в р. п. Тоншаево начинаются занятия на 3-месячных курсах трактористов и комбайнеров. Занятия вечерние, 2 раза в неделю по адресу: ул. Советская, д. 23. Приглашаем желающих учиться.

5 декабря в 10 часов утра в зале заседаний райисполкома состоится собрание охотников Тоншаевского охотколлектива. Явка строго обязательна.

## ОФОРМЛЕНА ВЫСТАВКА

С 29 ноября по 3 декабря в районном Доме культуры открыта выставка народно-прикладного творчества самодеятельных художников района, посвященная 60-летию образования СССР.

На выставке представлены работы, выполненные в различных материалах: рисунки, этюды, работы прикладного характера, декоративно-оформительские работы.

Приглашаем посетить нашу выставку.

**Л. МОСКВИНА,**  
директор РДК.

## ПОРА НАВЕСТИ ПОРЯДОК

Сейчас повсеместно уделяется большое внимание благоустройству населенных пунктов. Каждый житель стремится, чтобы место, где он живет, стало лучше, чище, культурнее, чтобы не стыдно было за него. А вот в поселке Шайгино так называемый центр захламлен настолько, что дальше некуда. Где когда-то были старые здания, которые давно снесли, навалил всякий хлам. Территория заросла сорняками. Видимо, здесь когда-то собирались что-то построить, да так и не собрались.

Недавно в газете «Тоншаевский колхозник» писали, что поселки надо благоустроить, высаживать деревья. Почему бы и нам не организовать

посадку деревьев по обочинам дорог? Ведь это красиво, и воздух был бы чище.

Не мешало бы также и дороги в поселке отремонтировать. Случись пожар, к дому не подъедешь. Если нельзя заровнять ямы летом, то хоть зимой-то снег надо расчищать. О тротуарах тоже остались одни воспоминания, улицы плохо освещаются, нет фонарей даже на перекрестках. Вечером или ночью по нашим улицам трудно ходить, рискуешь упасть в яму или наткнуться на бродячую собаку, которых развелось великое множество.

Для нормальной жизни в нашем поселке необходимо иметь стационарную больницу,

отделение милиции, так как много еще у нас случаев хулиганства и пьянства. Необходимо построить столовую, магазин культтоваров, Дом культуры, или хотя бы этот отремонтировать. В нашем «очаге» культуры всегда холодно, кроме танцев и кино никаких развлечений нет.

Может скажут, что это мелочи, и не главное, а вот из-за этих-то мелочей и не остается молодежи в поселке, да и о стариках надо бы подумать. Перечисленные вопросы волнуют все население поселка, ясно, что так всегда продолжаться не может.

**Жители поселка Шайгино.**

## РАБОЧЕЕ СОДРУЖЕСТВО

Более тысячи вышек поднялись над столицей промышленного Каспия — Нефтяными Камнями, свайным городком в открытом море, в ста километрах от Баку. У его причалов снуют целая флотилия катеров, ворочают стальными шеями плавучие краны. Только танкеров не встретишь теперь у эстакады. Сотни тысяч тонн горючего, вывозившегося ежемесячно отсюда в их трюмах, теперь транспортирует на материк самый большой в стране подводный нефтепровод.

Город-промысел олицетворяет сегодня не только индустриальную мощь Азербайджана, но и плодотворность широкой кооперации трудовых усилий между советскими республиками.

Металлурги России и Украины поставляют металл для строительства эстакад, судостроители Ленинграда, Волгогра-

да, Горького и Астрахани обеспечивают покорителей Каспия судами, плавучими кранами и буровыми установками, машиностроители Урала и ряда других районов страны снабжают их высокопроизводительной проходческой техникой.

Азербайджанские нефтяники, в свою очередь, протянули через Каспий руку братской помощи туркменским коллегам. При их содействии на Челекене была создана база морского разведочного бурения, построенные в море первые стальные основания для вышек и пробурены первые скважины. К берегам Туркмении отправилась из Баку мощная плавучая буровая «Хазар», которая помогла открыть у восточных берегов Каспия перспективное месторождение нефти. Азербайджанские разведчики морских недр работали и у берегов Дагестана, Казахстана.

Корр. ТАСС.

люционной борьбы польского народа, зарождению его классовых и интернационалистических традиций, создании пролетарской партии.



Ульяновская область. Молодое пополнение влилось нынешним летом в рабочую семью совхоза «Сызранский» Радищевского района. Выпускники местной средней школы стали механизаторами, операторами животноводческих ферм, пришли работать в садоводство и на другие участки совхозного производства. У молодежи стало доброй традицией оставаться после окончания школы в родном селе и продолжать дело отцов и дедов. Выпускники

средней школы приходят работать в совхоз, имея уже основы знаний сельских профессий. Способствует этому четкая поставленная профориентация, производственная практика в совхозе.

На снимке: рабочая семья. Идет на работу один из ветеранов совхоза механизатор Николай Иванович Чиннов, а рядом его сыновья — Сергей и Александр.

Фото Ю. Белозерова.  
(Фотохроника ТАСС).

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-95, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.